

УДК 314.74

## МИГРАЦИЯ: ПРИЧИНЫ И СЛЕДСТВИЕ МИРОВЫХ ПРОЦЕССОВ

**Недуаки Биенвеню Тонгу**

аспирант

t.n.bienvenu@gmail.com

**Виктория Валерьевна Крутикова**

кандидат экономических наук, доцент

tokareva-vik@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г.Мичуринск, Россия

**Аннотация.** В статье представлен исторический анализ причин международной миграции в связи с политическими, экономическими и социальными процессами. В современном мире проблема миграции из стран Азии и Африки на Европейский континент стоит очень остро. Нелегальная миграция создает угрозу национальной безопасности европейских стран и России.

**Ключевые слова:** миграция, мигранты из Африки, незаконные мигранты

Миграцию можно определить, как «процесс перемещения либо через границу отдельной страны, либо внутри государства. ...независимо от его расстояния, состава и причин; в него входят беженцы, вынужденные переселенцы и экономические мигранты.» [1]

Миграция как социальное явление имеет свои причины. Основными причинами миграции являются:

1. политические (в результате государственного переворота и смены правительства);
2. социально-экономические (переезд в поисках работы и лучших условий проживания);
3. природные (стихийные бедствия природного и техногенного характера);
4. религиозного (преследования по религиозным мотивам);
5. национальные (преследования по национальному признаку, поиск убежища в другой стране).

Перераспределение мировых ресурсов, смена системы организации, перемены доходов к олигархам и крупному бизнесу, поиск современного сбалансированного мирового порядка (биполярного, многополярного, Евразийского, постваршавского, национал-эгоцентричного, исламистского и др.) порождают политические кризисы, вооруженные конфликты, гражданские войны, противоборство транснациональной корпоративности и национальных элит. Комплекс кризисных ситуаций спровоцировал новейший (по сравнению с российской постреволюционной миграцией) массовый поток мигрантов из проблемных регионов в относительно благополучные страны Европы.

История миграций также стара, как и история человечества. Это непрерывное и постоянное явление, которое, однако, имеет разные характеристики в зависимости от эпох и континентов. С древних времен до позднего Нового времени перемещение людей носит постепенный характер и связано с экономической миграцией, военными вторжениями и динамикой поселений. На протяжении всего средневековья Степная Азия была основным

резервуаром миграций в Западную Европу, Ближний Восток, Индию и Китай. Исламские армии, пришедшие с Аравийского полуострова около 630 г., мигрировали и за столетие завоевали весь юг Средиземноморского бассейна, Магриб, Пиренейский полуостров и значительную часть Ближнего Востока.[2]

В двадцатом веке две великие мировые войны имели миграционные последствия. Разрушительные последствия Второй мировой войны создали огромную потребность в рабочей силе для восстановления и восстановления экономики, особенно в Северо-Западной Европе.

Период с 1945 по 1974 год характеризуется исключительным экономическим ростом в Западной Европе, который привлекает миллионы рабочих из Средиземноморского бассейна (Испания, Португалия, Южная Италия и Югославия). С последовательной деколонизацией во второй половине двадцатого века большое количество мигрантов уехало, чтобы поселиться в бывшей колониальной державе. Так обстоит дело с рабочими из Магриба, направлявшимися во Францию после обретения независимости Марокко, Тунисом и Алжиром, а также с индо-пакистанцами в Соединенное Королевство. Все эти экономические миграции замедлились в конце 60-х годов и прекратились после нефтяного шока 1973 года. Независимость также породила новые потоки эмиграции политического характера и возвращение европейцев в метрополию.

В конце XX века Центральная Америка, Африка и Ближний Восток пережили сильную политическую нестабильность и хронические войны. Сильный дисбаланс между демографическим развитием и экономической отсталостью вызывает значительные оттоки в сторону западных стран. Война в бывшей Югославии стала причиной прибытия во Францию многих просителей убежища. В этот период столь же высоки миграционные потоки между соседними странами юга, особенно в Африке. Доля иностранцев, например, значительна в Объединенных Арабских Эмиратах: 78%. Южная Африка привлекает очень много иммигрантов из гораздо менее обеспеченных регионов континента, таких как Мозамбик или Зимбабве.

В начале XXI века европейские миграции в Соединенные Штаты были заменены миграциями из Латинской Америки, особенно из Мексики. Эта нелегальная миграция приводит к репрессивной политике и закрытию границ. Наконец, политические потрясения в европейском соседстве, и особенно в Средиземноморском регионе, открывают новый период, отмеченный значительными потоками беженцев. Начиная с 2010 года конфликты, возникающие в Сирии и Ливии, вызывают новый приток беженцев в Европу, масштабы которого беспрецедентны с первой половины XX века. В то же время мигранты покидают прибрежные города Азии, подверженные повышению уровня океана, что приводит к возникновению новых климатических миграций. [3]

С момента окончания холодной войны Африка стала ареной вооруженных конфликтов (восстания, сепаратистские и раскольнические движения, терроризм), подпитываемых, с одной стороны, кризисами, возникшими после выборов, а с другой – стремлением некоторых западных стран любой ценой установить демократию в африканских странах, большинство из которых не готовы к такой перспективе. Эта «демократизация» Африки, неправильно понятая населением и политиками, ввергла многие страны в ситуацию социального кризиса, что привело к межобщинным конфликтам, как это было в Кот-д'Ивуаре и, в настоящее время, в Центральноафриканской Республике, и это лишь некоторые из них. Столкнувшись с этим отсутствием безопасности и растущим ростом этнического и религиозного насилия, многие африканцы покидают свои страны в поисках убежища в Европе, права человека которых не нарушаются, и их безопасность гарантирована.

В современном мире в развернувшейся борьбе с исламистами национальных государств разрушаются системы жизнеобеспечения, государственного управления, ликвидируются промышленные и сельскохозяйственные предприятия, люди лишаются источников и средств существования, жизненных перспектив и вынуждены переселяться в стабильные государства, принимающие мигрантов. [4]

Среди стран, в которых происходят стихийные перемещения мигрантов под влиянием внутренних конфликтов, следует особо выделить Демократическую Республику Конго (ДРК), Нигерию и Южный Судан. В результате смен политического режима через военные перевороты, население иммигрирует из Сомали и Судана. Крупнейшие потоки международной миграции порождаются вооруженными конфликтами этнических группировок и государственной политикой этнических чисток или даже геноцида. Страны Восточной Африки являются самыми нестабильными в плане удержания и сохранения населения.

Для Российской Федерации наблюдается некоторая тенденция роста числа мигрантов из стран Северной и Западной Африки, Афганистана и государств Южной и Юго-Восточной Азии. Такие процессы в совокупности с проблемой нелегального статуса в будущем могут стать причиной роста социальной напряженности. Такие риски необходимо минимизировать в корне их зарождения, чтобы избежать межнациональных и межконфессиональных конфликтов, роста криминогенности, впоследствии угрожающих, в том числе национальной безопасности Российской Федерации.

Контингент трудовых мигрантов, которые находятся в Российской Федерации, включают в себя число иностранцев с действующими разрешениями на работу. Но все же наличие разрешения на работу не является гарантией трудоустройства. Именно с этой целью необходимо иметь данные о числе иностранцев, которые действительно имеют работу в стране пребывания на определенный момент времени. Стоит сделать акцент на том, что численность мигрантов, которые работают за границей на конкретную дату, может вычисляться по различным критериям. [5]

В настоящее время в России и странах СНГ учет числа мигрантов производится только исходя из официальных источников информации. Переписи и обследования не позволяют дать оценку реального числа иностранцев, находящихся в России в поисках работы, или напротив, определить число россиян, пребывающих на заработках за рубежом. Органы государственной статистики фиксируют согласно принятым

административным процедурам, данные о количестве находящихся иностранцев с действующими разрешениями на трудовую деятельность на начало и конец года. Данные, собранные об иностранных мигрантах в России не должны ограничиваться такой статистикой, важно фиксировать сезонные потоки, в том числе и по отраслевому и профессиональному составу, и определение причин их возникновения. Такие сведения в будущем дадут основания для разработки законодательных актов, корректирующих миграционную политику России.

### **Список литературы:**

1. Зухуров К.Ш. Миграция как социальное явление: история и современность// Известия Академии Республики Таджикистан. Отделение общественных наук. 2021. №4 (265), С.68-71
2. Rygiel Philippe, « La formation de la colonie polonaise de Rosières. 1922-1929 », Cahiers d'histoire et d'archéologie du Berry, n° 129, 1997, p. 40-51
3. Mondher Kilani « Stéréotype (culturel, racial, sexiste) » dans R. Gallissot, M. Kilani & J. Rivera, L'imbroglie ethnique, Lausanne, Paris, Payot, 2000, p. 249-266.
4. Заседание высокого уровня: беженцы и мигранты // Организация Объединенных Наций. Сентябрь 2016 года. URL: <https://refugeesmigrants.un.org/ru/summit-refugees-and-migrants>
5. Николаева И. П. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник для бакалавров / под общ. ред. И. П. Николаевой, Л. С. Шаховской. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°». 2013. С.151
6. Тонгу Н.Б., Крутикова В.В. Латиноамериканские мигранты в США // Наука и Образование. 2023. Т. 6. № 3. С. 29-30

UDC 314.74

## MIGRATION: CAUSES AND CONSEQUENCES OF GLOBAL PROCESSES

**Neduaki B. Tongu**

graduate student

t.n.bienvenu@gmail.com

**Victoria V. Krutikova**

candidate of economics, associate professor

tokareva-vik@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

**Abstract.** The article presents a historical analysis of the causes of international migration in connection with political, economic and social processes. In the modern world, the problem of migration from Asia and Africa to the European continent is very acute. Illegal migration poses a threat to the national security of European countries and Russia.

**Keywords:** migration, migrants from Africa, illegal migrants

Статья поступила в редакцию 03.05.2024; одобрена после рецензирования 13.06.2024; принята к публикации 27.06.2024.

The article was submitted 03.05.2024; approved after reviewing 13.06.2024; accepted for publication 27.06.2024.